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7.3.2 Sichtbeton und Architekturbeton.

Das Thema Nachhaltigkeit, der bewusste und schonende Umgang mit
Ressourcen bei Neubau und dem Bauen im Bestand werden im Beton-
Kalender 2021 unter dem besonderen Blickwinkel des Bauens mit
Fertigteilen und des Ertuchtigens beleuchtet. Neben aktualisierten
Beitragen zur Lebensdauerbemessung, den Grundlagen zum Bauen mit
Betonfertigteilen im Hochbau und der Holz-Beton-Verbundbauweise
wird speziell auf die Resourceneffizienz beim Bau mit Betonfertigteilen
eingegangen. Hierbei geht es um innovative Ansatze fur Entwurf,
Fugetechniken und Herstellungstechnologien (einschl.
Automatisierung). In diesem Zusammenhang ist auch die
Elementbauweise mit Gittertragern zu nennen, welche ihrerseits die
Vorteile der Vorfertigung mit der Flexibilitat der Ortbetonbauweise
vereint.  Zum Thema Nachhaltigkeit gehort auch der schonende
Umgang mit Bestandsbauwerken. Im Beton-Kalender wird hierzu die
Verstarkung von Betonbauteilen mit geklebter Bewehrung und mit
Schraubverbindungen aufgegriffen. Neben einem aktualisierten Beitrag
zu geklebten Verstarkungen mit CFK-Lamellen und Stahllaschen mit
Erlauterungen und Beispielen wird die DAfStb-Richtlinie "Verstarken
von Betonbauteilen mit geklebter Bewehrung" abgedruckt.  Unter dem
Schwerpunkt "Integrale Bauwerke" fasst der Beton-Kalender den
aktuellen Stand des Wissens fur diese Bauweise fur Brucken und
Tragwerke im Hochbau zusammen. Eine Reihe von Beitragen widmet
sich neuartigen Betonen und deren Einsatzmoglichkeiten im Hinblick
auf Neubau und Ertuchtigung, wie z.B. dem UHPC, Stahlfaserbeton und
dem Infraleichtbeton.


